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Definizione di perdita di carico /

Head loss definition

Il “carico totale” o ‘quota piezometrica” esprime il principio della
conservazione dell'energia (Primo Principio della Termodinamica)
per un fluido ed é rappresentato dal trinomio di Bernoulli. In una
generica sezione e dato dalla somma di tre termini (potenziale, fun-
zione della quota; di pressione; cinetico, funzione della velocita) ed
e costante per ogni sezione in assenza di attriti e dissipazioni.

Le perdite di carico rappresentano le perdite per attrito lungo le pa-
reti delle condotte (perdite di carico distribuite, dipendono princi-
palmente dalla lunghezza delle condotte e dalla scabrezza dei tubi)
e le dispersioni in vortici e turbolenze in corrispondenza di variazioni
di sezione, gomiti, imbocchi,diaframmi etc. (perdite di carico con-
centrate, dipendono principalmente dalla velocita). In presenza di
attriti e dissipazioni le perdite di carico rappresentano la differenza
fra i trinomi di Bernoulli calcolati fra due sezioni come raffigurato
dallesempio seguente.

Le perdite di carico per le valvole sono perdite di carico concentra-
te, funzione della velocita e quindi della portata, e vengono fornite
in diagrammi Perdite - Portata come quello raffigurato di seguito.
La perdita di carico viene espressa il funzione del coefficiente di
portata Kv, che indica la portata che, attraversando la valvola provo-
ca una perdita di carico di 1 bar. Piu elevato ¢ il coefficiente,minore

e la perdita di carico.
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The "total head" or "piezometric height” expresses for a,fluid the prin-
ciple of energy conservation (First Principle.of Thermodynamic); it is
represented by Bernoulli's trinomial.In a generic section of a pipe the
Bernoulli's trinomialis given by the summation of three terms (a po-
tential.term, depending on position; a pressure term, a Rinetic.term,
dependig on flow velocity) and, without any friction or turbulence, is
constant for every section.

Loss of head represents the losses due to causes such,as: friction
on the pipe wall (distributed loss of head, depending mainly on pipe
lenght and roughness), or swirls and turbulence near inlets, outlets,
diaphragms, bends, changes of section (concentrated loss of head,
depending on flow velocity).

The concentrated and distributed losses of head cause difference in
the Bernoulli's trinomial calculated in two different sections, as shown
in the following example.

As regards valves, only the concentrated losses of head are conside-
rated, and diagrams Loss of head - Flow rate are given:

Loss of head could be expressed by the flowrate coefficient Kv, ndi-
cating the flowrate, in cubic metres per hour, that flowing hrough the
valve causes a loss of head of 1 bar. The higher the oefficient Kv, the

lower the loss of head.
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